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Niederschrift
zur 1. öffentlichen (konstituierende) Sitzung des

Verbandsgemeinderates

Anwesend sind:

Unter dem Vorsitz von

Von den Ratsmitgliedern

Sitzungstermin: Donnerstag, 11.07.2024

Sitzungsbeginn: 18:30 Uhr

Sitzungsende: 20:45 Uhr

Ort, Raum: im Gemeindezentrum in Fachbach, Koblenzer Straße 50

veröffentlicht: Mitteilungsblatt „aktuell“ Nr. 27 vom 04.07.2024

Herr Uwe Bruchhäuser

Herr Frank Ackermann
Herr Igor Bandur ab 19.25 Uhr
Herr Jan Niklas Bär
Frau Natalie Brosch
Herr Claus Eschenauer bis 19.40 Uhr
Frau Erika Fritsche
Herr Sascha Häcker
Herr Bernd Hewel Nachrücker für Birk Utermark nach TOP 3.3
Herr Thomas Heymann
Frau Simone Hobrecht
Herr Lothar Hofmann Nachrücker für Gisela Bertram ab TOP 3.4
Herr Uwe Kewitz
Herr Cengiz Kiziltoprak
Herr Dr. Thomas Klimaschka
Herr Oliver Krügel
Herr Thomas Kunkler
Herr Franz Lehmler
Frau Michaela Lehmler
Herr Michael Linkenbach Nachrücker für Lutz Zaun nach TOP 3.2
Herr Thorsten Massenkeil
Herr Peter Meuer
Frau Magdalene Meyer
Herr Dr. Bernd Paffrath
Herr Detlef Paul
Herr Ulrich Pebler bis 19.45 Uhr
Frau Heike Pfaff
Herr Paul Schoor
Herr Jürgen Vogelpoth
Herr Kevin Vogelpoth
Frau Petra Wiegand
Herr Markus Wieseler
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Von den Beigeordneten

Von der Verwaltung

Es fehlen:

Von den Ratsmitgliedern

Frau Michelle Wittler

Herr Lutz Zaun Ratsmitglied, ab TOP 3.2 Erster
Beigeordneter ohne Ratsmandat

Herr Birk Utermark Ratsmitglied, ab TOP 3.3 Zweiter
Beigeordneter ohne Ratsmandat

Frau Gisela Bertram Ratsmiglied, ab TOP 3.4 Dritte Beigeordnete
ohne Ratsmandat

Herr Sebastian Bode stellvertretende Leitung Geschäftsbereich
Bauen

Herr Klaus Bonn Büroleitung, zugleich Schriftführer
Herr Stefan Hecker Klimaschutzmanager
Herr Lars Hilgert Leitung Geschäftsbereich Bürgerservice
Frau Sabine Lehmler Sekretariat des Bürgermeisters der

Verbandsgemeinde
Frau Anke Meike Leitung Geschäftsbereich Finanzen
Herr Jürgen Nickel kaufmännische Werkleitung
Herr Lukas Schneider technische Werkleitung

Frau Susanne Heck-Hofmann entschuldigt
Herr Peter Nörtershäuser entschuldigt
Herr Dieter Pfaff entschuldigt
Frau Ira Strack entschuldigt
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Tagesordnung:

1. Verpflichtung der Ratsmitglieder
Vorlage: 30 DS 2/ 0001

2. Änderung der Hauptsatzung - Antrag der CDU-Fraktion
Vorlage: 30 DS 2/ 0013

3. Wahl der ehrenamtlichen Beigeordneten
Vorlage: 30 DS 2/ 0002

3.1. Wahl von 2 Wahlhelfern

3.2. Wahl der/des Ersten Beigeordneten, Ernennung, Vereidigung und Einführung in das Amt

3.3. Wahl der/des Zweiten Beigeordneten, Ernennung, Vereidigung und Einführung in das Amt

3.4. Wahl der/des Dritten Beigeordneten, Ernennung, Vereidigung und Einführung in das Amt

4. Verpflichtung der ggf. nachrückenden Ratsmitglieder

5. Bekanntgabe über die Bildung von Fraktionen, deren Mitglieder sowie deren Vorsitzenden
und stellvertretenden Vorsitzenden
Vorlage: 30 DS 2/ 0010

6. Wahl der Mitglieder und Stellvertreter von Ausschüssen
Bildung der Ausschüsse; Festlegung der Zahl der Mitglieder und Stellvertreter
Vorlage: 30 DS 2/ 0012

6.1. Wahl der Mitglieder und stellvertretenden Mitglieder des Hauptausschusses
Vorlage: 30 DS 2/ 0003

6.2. Wahl der Mitglieder und stellvertretenden Mitglieder des Werkausschusses
Vorlage: 30 DS 2/ 0004

6.3. Wahl der Beschäftigtenvertreter des Werkausschusses
Vorlage: 30 DS 2/ 0005

6.4. Wahl der Mitglieder und stellvertretenden Mitglieder des Rechnungsprüfungsausschusses
Vorlage: 30 DS 2/ 0006

7. Wahl des zweiten Vertreters der Verbandsgemeinde Bad Ems - Nassau in den
Erweiterten Vorstand des Vereins "Jugendzentrum Bad Ems e.V."
Vorlage: 30 DS 2/ 0007

8. Wahl von zwei weiteren Vertretern der Verbandsgemeinde Bad Ems - Nassau für die
Verbandsversammlung des Zweckverbandes "Schloss Balmoral"
Vorlage: 30 DS 2/ 0008

9. Auftragsvergaben - vorsorglich -
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10. Mitteilungen

10.1. Unterstützungsangebote für das kommunale Ehrenamt

10.2. Feuerwehreinsatz Viertürmehaus Bad Ems

10.3. Sitzungsplan 2024

11. Anfragen

11.1. Anfrage UL BEN, Frau Brosch - Lahntalradweg

11.2. Anfrage CDU, Herr Krügel - Störung Telefonnetzbetrieb in Bad Ems

12. Einwohnerfragestunde

14. Verabschiedung und Ehrung von ausscheidenden Ratsmitgliedern und
Ortsbürgermeistern



5

Protokoll:

Der Vorsitzende stellt die form- und fristgerechte Einladung und die Beschlussfähigkeit fest.
Gegen die Tagesordnung werden keine Einwände erhoben.

Von den 36 Ratsmitgliedern sind 31 anwesend.

Der Vorsitzende eröffnet die 1. Sitzung des Verbandsgemeinderates Bad Ems – Nassau.

TOP 1 Verpflichtung der Ratsmitglieder
Vorlage: 30 DS 2/ 0001

Die Ratsmitglieder sind Inhaber eines Ehrenamtes. Die Übernahme eines Ehrenamtes
beinhaltet die Pflicht zur gewissenhaften Erfüllung der Amtspflichten.

Der Vorsitzende informiert die Mitglieder des Verbandsgemeinderates über ihre Rechte
und Pflichten und verweist hierzu auch auf den Inhalt der Drucksache 30 DS 2/ 0001.
Anschließend verpflichtet der Vorsitzende gemäß § 30 Abs. 2 Gemeindeordnung
(GemO) die Ratsmitglieder durch Handschlag vor ihrem Amtsantritt namens der
Verbandsgemeinde auf die gewissenhafte Erfüllung ihrer Pflichten.

TOP 2 Änderung der Hauptsatzung - Antrag der CDU-Fraktion
Vorlage: 30 DS 2/ 0013

Nach § 6 Abs. 1 der Hauptsatzung hat die Verbandsgemeinde vier Beigeordnete.

Die CDU-Fraktion hat mit Antrag vom 30.06.2024 beantragt, dass die
Verbandsgemeinde künftig drei Beigeordnete haben soll.

Der CDU-Antrag ist beigefügt. Herr Krügel begründet den Antrag.

Bei den Stundungen und Niederschlagungen gibt es eine gesetzliche Änderung und
damit mit dieser Änderung eine notwendige Anpassung der Hauptsatzung
dahingehend, dass Stundungen als auch befristete Niederschlagungen Aufgabe der
Verbandsgemeindeverwaltung darstellen. Hintergrund hierzu ist, dass für die
Verbandsgemeinde mit diesen Billigkeitsmaßnahmen keine Einnahmeausfälle
entstehen. Dies wird in der Satzung in § 4 Abs. 3 Nr. 6, § 5 Abs. 1, Nr. 6 und Nr. 10
rechtlich angeglichen, in dem dort künftig nur noch die unbefristete Niederschlagung
sowie der Erlass geregelt sind.

Der entsprechende Entwurf zur 2. Änderung der Hauptsatzung bildet Anlage der
Beschlussvorlage. Die Änderungen sind im Entwurf in Rot eingetragen.

Herr Dr. Paffrath hält das gewählte Verfahren der 3 größten Fraktionen für merkwürdig,
in dem die Fraktion „Bündnis90/Die Grünen“ nicht in der Angelegenheit bei dieser
fraktionsübergreifenden Abstimmung beteiligt wurde, zumal die bisherige Vierte
Beigeordnete, Frau Fritsche, in ihrem Amt stets präsent gewesen sei.
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Beschluss:

Dem vorliegenden Änderungsentwurf zur Hauptsatzung wird zugestimmt.

Abstimmungsergebnis:

Ja: 28
Nein: 2
Enthaltung: 2

TOP 3 Wahl der ehrenamtlichen Beigeordneten
Vorlage: 30 DS 2/ 0002

Nach § 50 Abs. 1 Gemeindeordnung (GemO) hat jede Verbandsgemeinde einen oder
zwei Beigeordnete. In der Hauptsatzung kann bestimmt werden, dass die Zahl der
Beigeordneten in Gemeinden mit mehr als 25.000 Einwohnern bis 40.000 Einwohnern
bis auf vier Beigeordnete erhöht wird. Der Rat hat zu TOP 2 eine Änderung des § 6 der
Hauptsatzung der Verbandsgemeinde Bad Ems – Nassau beschlossen. Danach hat die
Verbandsgemeinde Bad Ems – Nassau ab dieser Legislaturperiode drei ehrenamtliche
Beigeordnete.

Der/die Erste Beigeordnete ist der allgemeine Vertreter des Bürgermeisters bei dessen
Verhinderung (Vertreter im Verhinderungsfall). Die weiteren Beigeordneten sind zur
allgemeinen Vertretung des Bürgermeisters nur berufen, wenn der Bürgermeister und
die/der Erste Beigeordnete verhindert sind (§ 50 Abs. 2 GemO)

Die Beigeordneten sind in öffentlicher Sitzung in geheimer Abstimmung (durch
Stimmzettel) zu wählen (§ 53 a in Verbindung mit § 40 GemO).

Die Ernennung, Vereidigung und Einführung der Beigeordneten erfolgt durch den
Bürgermeister (§ 54 GemO).

TOP 3.1 Wahl von 2 Wahlhelfern

Zu Wahlhelfern werden die Ratsmitglieder Thomas Heymann und Oliver Krügel
vorgeschlagen und in offener Abstimmung (§ 40 Abs. 5 Gemeindeordnung) einstimmig
gewählt.

Das Stimmrecht des Vorsitzenden ruht.

TOP 3.2 Wahl der/des Ersten Beigeordneten, Ernennung, Vereidigung und Einführung in
das Amt

Für die CDU-Fraktion schlägt Herr Oliver Krügel Herrn Lutz Zaun als Ersten
Beigeordneten vor.
Weitere Vorschläge ergehen nicht.

Das Stimmrecht des Vorsitzenden ruht.



7

In geheimer Wahl wird Herr Lutz Zaun als Erster Beigeordneter der
Verbandsgemeinde Bad Ems - Nassau gewählt.

Abstimmungsergebnis:

Auf Nachfrage des Vorsitzenden erklärt Herr Zaun die Annahme der Wahl. Der
Vorsitzende ernennt daraufhin Herrn Zaun zum Ersten Beigeordneten, händigt ihm die
Ernennungsurkunde aus, vereidigt ihn und führt ihn in das Amt ein.

Herr Zaun erklärt anschließend, dass er sein Ratsmitglied niederlegt. Das
nachrückende Ratsmitglieder Michael Linkenbach ist anwesend und wird vom
Vorsitzenden nach § 30 Abs. 2 GemO durch Handschlag vor dem Amtsantritt namens
der Verbandsgemeinde auf die gewissenhafte Erfüllung seiner Pflichten verpflichtet.

Ja: 30
Nein: 1
Enthaltung: 0

TOP 3.3 Wahl der/des Zweiten Beigeordneten, Ernennung, Vereidigung und Einführung
in das Amt

Für die FWG-Fraktion schlägt Herr Thomas Heymann Herrn Birk Utermark als Zweiten
Beigeordneter vor.
Weitere Vorschläge ergehen nicht.

Das Stimmrecht des Vorsitzenden ruht.

In geheimer Wahl wird Herr Birk Utermark als Zweiter Beigeordneter der
Verbandsgemeinde Bad Ems - Nassau gewählt.

Abstimmungsergebnis:

Auf Nachfrage des Vorsitzenden erklärt Herr Utermark die Annahme der Wahl. Der
Vorsitzende ernennt daraufhin Herrn Utermark zum Zweiten Beigeordneten, händigt
ihm die Ernennungsurkunde aus, vereidigt ihn und führt ihn in das Amt ein.

Herr Utermark erklärt anschließend, dass er sein Ratsmandat niederlegt. Das
nachrückende Ratsmitglieder Bernd Hewel ist anwesend und wird vom Vorsitzenden
nach § 30 Abs. 2 GemO durch Handschlag vor dem Amtsantritt namens der
Verbandsgemeinde auf die gewissenhafte Erfüllung seiner Pflichten verpflichtet.

Ja: 27
Nein: 3
Enthaltung: 1
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TOP 3.4 Wahl der/des Dritten Beigeordneten, Ernennung, Vereidigung und Einführung in
das Amt

Für die SPD-Fraktion schlägt Herr Jan Niklas Bär Frau Gisela Bertram als Dritte
Beigeordnete vor.
Weitere Vorschläge ergehen nicht.

Das Stimmrecht des Vorsitzenden ruht.

In geheimer Wahl wird Frau Gisela Bertram als Dritte Beigeordnete der
Verbandsgemeinde Bad Ems - Nassau gewählt.

Abstimmungsergebnis:

Auf Nachfrage des Vorsitzenden erklärt Frau Bertram die Annahme der Wahl. Der
Vorsitzende ernennt daraufhin Frau Bertram zur Dritten Beigeordneten, händigt ihr die
Ernennungsurkunde aus, vereidigt sie und führt sie in das Amt ein.

Frau Bertram erklärt anschließend, dass sie ihr Ratsmandat niederlegt. Das
nachrückende Ratsmitglied Lothar Hofmann ist anwesend und wird vom Vorsitzenden
nach § 30 Abs. 2 GemO durch Handschlag vor dem Amtsantritt namens der
Verbandsgemeinde auf die gewissenhafte Erfüllung seiner Pflichten verpflichtet.

Ja: 22
Nein: 7
Enthaltung: 2

TOP 4 Verpflichtung der ggf. nachrückenden Ratsmitglieder

Da die Nachberufungen nach Verzichterklärungen der gewählten Beigeordneten
bereits bei dem vorhergehenden Tagesordnungspunkt erfolgte, entfällt deren
Verpflichtung an dieser Stelle.

Herr Bandur nimmt ab 19.25 an der Sitzung teil und wird vom Vorsitzenden nach § 30
Abs. 2 GemO durch Handschlag vor dem Amtsantritt namens der Verbandsgemeinde
auf die gewissenhafte Erfüllung seiner Pflichten verpflichtet.

TOP 5 Bekanntgabe über die Bildung von Fraktionen, deren Mitglieder sowie deren
Vorsitzenden und stellvertretenden Vorsitzenden
Vorlage: 30 DS 2/ 0010

Nach § 30 a Abs. 2 Gemeindeordnung (GemO) und § 10 Abs. 2 der Geschäftsordnung
wurde die Bildung von Fraktionen angezeigt, die ich hiermit zur Kenntnis gebe.

CDU-Fraktion:

Der Fraktion gehören folgende Ratsmitglieder an:

 Oliver Krügel
 Dr. Thomas Klimaschka
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 Petra Wiegand
 Michaela Lehmler
 Jürgen Vogelpoth
 Kevin Vogelpoth
 Thorsten Massenkeil
 Peter Nörtershäuser
 Franz Lehmler
 Uwe Kewitz
 Paul Schoor
 Michael Linkenbach

Vorsitzender der CDU-Fraktion ist Herr Oliver Krügel, 1. Stellvertreterin Frau Petra
Wiegand und 2. Stellvertreter Herr Franz Lehmler.

Fraktion FWG Bad Ems – Nassau:

Der Fraktion gehören folgende Ratsmitglieder an:

 Ulrich Pebler
 Claus Eschenauer
 Heike Pfaff
 Dieter Pfaff
 Ira Strack
 Thomas Heymann
 Thomas Kunkler
 Cengiz Kiziltoprak
 Bernd Hewel

Vorsitzender der Fraktion FWG Bad Ems – Nassau ist Herr Thomas Heymann, 1.
Stellvertreter Herr Claus Eschenauer und 2. Stellvertreter Herr Ulrich Pebler.

SPD-Fraktion:

Der Fraktion gehören folgende Ratsmitglieder an:

 Michelle Wittler
 Detlef Paul
 Frank Ackermann
 Susanne Heck-Hofmann
 Magdalene Meyer
 Jan Niklas Bär
 Peter Meuer
 Lothar Hofmann

Vorsitzender der SPD-Fraktion ist Herr Jan Niklas Bär, 1. Stellvertreterin Frau Marlene
Meyer und 2. Stellvertreterin Frau Michelle Wittler.
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Fraktion BÜNDNIS 90 / DIE GRÜNEN:

Der Fraktion gehören folgende Ratsmitglieder an:

 Simone Hobrecht
 Erika Fritsche
 Dr. Bernd Paffrath

Vorsitzender der Fraktion BÜNDNIS 90 / Die GRÜNEN ist Herr Dr. Bernd Paffrath,
Stellvertreterin Frau Erika Fritsche.

FDP-Fraktion:

Der Fraktion gehören folgende Ratsmitglieder an:

 Markus Wieseler
 Sascha Häcker

Vorsitzender der FDP-Fraktion ist Herr Markus Wieseler, Stellvertreter Herr Sascha
Häcker.

Fraktion UL BEN:

Der Fraktion gehören folgende Ratsmitglieder an:

 Igor Bandur
 Natalie Brosch

Vorsitzende der Fraktion UL BEN ist Frau Natalie Brosch, Stellvertreter Igor Bandur.

TOP 6 Wahl der Mitglieder und Stellvertreter von Ausschüssen
Bildung der Ausschüsse; Festlegung der Zahl der Mitglieder und Stellvertreter
Vorlage: 30 DS 2/ 0012

Nach § 3 Abs. 1 der Hauptsatzung der Verbandsgemeinde Bad Ems – Nassau bildet
der Verbandsgemeinderat folgende Ausschüsse:

1. Hauptausschuss

2. Rechnungsprüfungsausschuss

3. Werkausschuss

4. Ausschuss für Bauwesen, Raumordnung und Umwelt

5. Ausschuss für Jugend, Senioren, Sport und Kultur

6. Schulträgerausschuss
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7. Kindertagesstättenausschuss

8. Ausschuss für Wirtschafts- und Tourismusförderung

9. Ausschuss für Feuerwehrangelegenheiten.

Über die Zahl der Mitglieder entscheidet der Verbandsgemeinderat vor der Wahl der
Ausschüsse durch Beschluss. Für jedes Mitglied eines Ausschusses wird eine
Stellvertreterin oder ein Stellvertreter gewählt.

Die im Verbandsgemeinderat vertretenen Parteien und Wählergruppen haben sich in
den Vorberatungen zur konstituierenden Sitzung auf die im Beschlussvorschlag
genannten Ausschussgrößen verständigt.

Beschluss:

Die Zahl der Mitglieder und Stellvertreter der Ausschüsse des
Verbandsgemeinderates wird wie folgt festgelegt:

1. Hauptausschuss 14 Mitglieder und Stellvertreter
2. Rechnungsprüfungsausschuss 10 Mitglieder und Stellvertreter
3. Werkausschuss 14 Mitglieder und Stellvertreter
4. Ausschuss für Bauwesen, Raum-10 Mitglieder und Stellvertreter

ordnung und Umwelt
5. Ausschuss für Jugend, Senioren,10 Mitglieder und Stellvertreter

Sport und Kultur
6. Schulträgerausschuss 10 Mitglieder und Stellvertreter
7. Kindertagesstättenausschuss 10 Mitglieder und Stellvertreter
8. Ausschuss für Wirtschafts- und 10 Mitglieder und Stellvertreter

Tourismusförderung
9. Ausschuss für Feuerwehran- 10 Mitglieder und Stellvertreter

gelegenheiten

Abstimmungsergebnis:

Ja: 33
Nein: 0
Enthaltung: 0

TOP 6.1 Wahl der Mitglieder und stellvertretenden Mitglieder des Hauptausschusses
Vorlage: 30 DS 2/ 0003

Die Hauptsatzung der Verbandsgemeinde Bad Ems – Nassau trifft die näheren
Bestimmungen, welche Ausschüsse der Verbandsgemeinderat bildet.

Nach § 3 Abs. 1 Nr. 1 der Hauptsatzung wird ein Hauptausschuss gebildet. Seine
Mitglieder und Stellvertreter werden aus der Mitte des Verbandsgemeinderates gewählt
(§ 3 Abs. 3).
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Über die Zahl der Mitglieder entscheidet der Verbandsgemeinderat vor der Wahl der
Ausschüsse. Für jedes Mitglied eines Ausschusses wird eine Stellvertreterin oder ein
Stellvertreter gewählt (§ 3 Abs. 2).

Die im Verbandsgemeinderat vertretenen Parteien und Wählergruppen haben sich
darauf verständigt, dass dem Hauptausschuss 14 Mitglieder angehören sollen.

Zur Vermeidung von Wiederholungen wird im Übrigen auf die §§ 44 ff
Gemeindeordnung (GemO) verwiesen.

Das Stimmrecht des Vorsitzenden ruht.

Beschluss:

1. Die Wahl der Ausschussmitglieder erfolgt abweichend von § 40 Abs. 5 GemO
durch
Handzeichen.

2. In den Hauptausschuss werden gewählt:

Ordentliches Mitglied Stellvertretendes Mitglied

1 Oliver Krügel Michaela Lehmler

2 Petra Wiegand Peter Nörtershäuser

3 Franz Lehmler Uwe Kewitz

4 Kevin Vogelpoth Jürgen Vogelpoth

5 Paul Schoor Michael Linkenbach

6 Thomas Heymann Dieter Pfaff

7 Claus Eschenauer Heike Pfaff

8 Ulrich Pebler Thomas Kunkler

9 Jan Niklas Bär Lothar Hofmann

10 Marlene Meyer Michelle Wittler

11 Detlef Paul Peter Meuer

12 Dr. Bernd Paffrath Erika Fritsche

13 Sascha Häcker Markus Wieseler

14 Igor Bandur Natalie Brosch

Abstimmungsergebnis:

Ja: 32
Nein: 0
Enthaltung: 0
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TOP 6.2 Wahl der Mitglieder und stellvertretenden Mitglieder des Werkausschusses
Vorlage: 30 DS 2/ 0004
Sachverhalt:

Nach § 3 Abs. 1 Nr. 3 der Hauptsatzung wird ein Werkausschuss gebildet. Der
Werkausschuss setzt sich aus Mitgliedern des Verbandsgemeinderates und sonstigen
wählbaren Bürgerinnen und Bürgern der Verbandsgemeinde (§ 3 Abs. 5) zusammen.
Mindestens die Hälfte der Ausschussmitglieder sollen Ratsmitglieder sein; dies gilt
auch für die Stellvertreterinnen und Stellvertreter.
Über die Zahl der Mitglieder entscheidet der Verbandsgemeinderat vor der Wahl der
Ausschüsse. Für jedes Mitglied eines Ausschusses wird eine Stellvertreterin oder ein
Stellvertreter gewählt (§ 3 Abs. 2).

Die im Verbandsgemeinderat vertretenen Parteien und Wählergruppen haben sich
darauf verständigt, dass dem Werkausschuss 14 Mitglieder und Stellvertreter
angehören sollen.

Zur Vermeidung von Wiederholungen wird im Übrigen auf die §§ 44 ff
Gemeindeordnung (GemO) verwiesen.

Das Stimmrecht des Vorsitzenden ruht.

Herr Eschenauer verlässt um 19.40 Uhr die Sitzung.

Beschluss:

1. Die Wahl erfolgt abweichend von § 40 Abs. 5 GemO durch Handzeichen.

2. In den Werkausschuss werden gewählt:

Ordentliches Mitglied Stellvertretendes Mitglied

1 Franz Lehmler Oliver Krügel

2 Ronny Metzner Petra Wiegand

3 Wolfgang Wiegand Johannes Koziol

4 Peter Nörtershäuser Thorsten Massenkeil

5 Uwe Kewitz Michaela Lehmler

6 Thomas Kunkler Cengiz Kiziltoprak

7 Dieter Pfaff Markus Spitz

8 Michael Held Wolfgang Spitz

9 Lothar Hofmann Jan Niklas Bär

10 Heiko Wittler Alfred Hess

11 Peter Meuer Marlene Meyer

12 Dr. Jürgen Gauer Elfriede Schmidt

13 Markus Wieseler Sascha Häcker

14 Hani Faddoul Uwe Bauer
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Abstimmungsergebnis:

Ja: 31
Nein: 0
Enthaltung: 0

TOP 6.3 Wahl der Beschäftigtenvertreter des Werkausschusses
Vorlage: 30 DS 2/ 0005

Nach § 90 Abs. 1 Landespersonalvertretungsgesetz (LPersVG) und § 3 Abs. 6 der
Hauptsatzung der Verbandsgemeinde Bad Ems – Nassau treten dem Werkausschuss
zu einem Drittel der Mitgliederzahl Vertreterinnen und Vertreter der Beschäftigten hinzu.
Sie nehmen an den Sitzungen des Werkausschusses mit beratender Stimme teil. Da
der Werkausschuss - vorbehaltlich des Beschlusses des Verbandsgemeinderates zur
Ausschussgröße – aus 14 Mitgliedern besteht, treten ihm fünf Beschäftigtenvertreter
hinzu.
Das Vorschlagsrecht für die Wahl der Vertreterinnen und Vertreter der Beschäftigten
steht dem Personalrat zu; der Verbandsgemeinderat ist an diesen Vorschlag gebunden.

Der Vorschlag des Personalrates der Verbandsgemeinde Bad Ems - Nassau für die
Wahl der Beschäftigtenvertreter ist dem Beschluss zu entnehmen.

Das Stimmrecht des Vorsitzenden ruht.

Beschluss:

1. Die Wahl erfolgt abweichend von § 40 Abs. 5 Gemeindeordnung (GemO) durch
Handzeichen.

2. In den Werkausschuss werden als Beschäftigtenvertreter gewählt:

Ordentliches Mitglied Stellvertretendes Mitglied
1 Volker Baum, Arzbach Mario Gros, Fachbach
2 Mark Horbach, Nassau Manuela Wichmann, Bad Ems
3 Markus Heinz, Singhofen David Maxeiner, Attenhausen
4 Wolfgang May, Reichenberg Thilo Reinert, Arzbach
5 Sebastian Bode, Koblenz Stephanie Klein, Bad Ems

Abstimmungsergebnis:

Ja: 31
Nein: 0
Enthaltung: 0
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TOP 6.4 Wahl der Mitglieder und stellvertretenden Mitglieder des
Rechnungsprüfungsausschusses
Vorlage: 30 DS 2/ 0006

Sachverhalt:

Nach § 3 Abs. 1 Nr. 2 der Hauptsatzung wird ein Rechnungsprüfungsausschuss
gebildet. Seine Mitglieder und Stellvertreter werden aus der Mitte des
Verbandsgemeinderates gewählt (§ 3 Abs. 3).
Über die Zahl der Mitglieder entscheidet der Verbandsgemeinderat vor der Wahl der
Ausschüsse. Für jedes Mitglied eines Ausschusses wird eine Stellvertreterin oder ein
Stellvertreter gewählt (§ 3 Abs. 2).

Die im Verbandsgemeinderat vertretenen Parteien und Wählergruppen haben sich
darauf verständigt, dass dem Rechnungsprüfungsausschuss 10 Mitglieder angehören
sollen.

Zur Vermeidung von Wiederholungen wird im Übrigen auf die §§ 44 ff
Gemeindeordnung (GemO) verwiesen.

Das Stimmrecht des Vorsitzenden ruht.

Beschluss:

1. Die Wahl der Ausschussmitglieder erfolgt abweichend von § 40 Abs. 5 GemO
durch Handzeichen.

2. In den Rechnungsprüfungsausschuss werden gewählt:

Ordentliches Mitglied Stellvertretendes Mitglied

1 Uwe Kewitz Franz Lehmler

2 Michaela Lehmler Kevin Vogelpoth

3 Oliver Krügel Petra Wiegand

4 Ulrich Pebler Cengiz Kiziltoprak

5 Heike Pfaff Claus Eschenauer

6 Marlene Meyer Lothar Hofmann

7 Detlef Paul Peter Meuer

8 Simone Hobrecht Erika Fritsche

9 Markus Wieseler Sascha Häcker

10 Igor Bandur Natalie Brosch

Abstimmungsergebnis:

Herr Pebler verlässt um 19.45 Uhr die Sitzung. Herr Schoor verlässt vorübergehend
den Sitzungsraum.

Ja: 31
Nein: 0
Enthaltung: 0
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TOP 7 Wahl des zweiten Vertreters der Verbandsgemeinde Bad Ems - Nassau in den
Erweiterten Vorstand des Vereins "Jugendzentrum Bad Ems e.V."
Vorlage: 30 DS 2/ 0007

Die Verbandsgemeinde Bad Ems – Nassau ist Mitglied im Verein „Jugendzentrum Bad
Ems e.V.“. Neben dem Bürgermeister, der die Verbandsgemeinde Bad Ems – Nassau
gemäß § 88 Abs. 1 Gemeindeordnung (GemO) grundsätzlich vertritt, ist ein/e weitere/r
Vertreter/in in den Erweiterten Vorstand des Vereins zu wählen.

Auf Vorschlag der CDU-Fraktion wird Herr Paul Schoor als zweiter Vertreter der
Verbandsgemeinde Bad Ems - Nassau als Mitglied des Erweiterten Vorstandes
vorgeschlagen.

Das Stimmrecht des Vorsitzenden ruht.

Beschluss:

1. Die Wahl erfolgt abweichend von § 40 Abs. 5 GemO durch Handzeichen.

2. Herr Paul Schoor wird als zweiter Vertreter der
Verbandsgemeinde Bad Ems – Nassau in den Erweiterten Vorstand des

Vereins
„Jugendzentrum Bad Ems e.V.“ gewählt.

Abstimmungsergebnis:

Herr Schoor nimmt wieder an der Sitzung teil. Herr Dr. Paffrath verlässt vorübergehend
den Sitzungsraum.

Ja: 29
Nein: 0
Enthaltung: 0

TOP 8 Wahl von zwei weiteren Vertretern der Verbandsgemeinde Bad Ems - Nassau für
die Verbandsversammlung des Zweckverbandes "Schloss Balmoral"
Vorlage: 30 DS 2/ 0008

Die Verbandsgemeinde Bad Ems - Nassau ist Mitglied im Zweckverband „Schloss
Balmoral“ (Artist Residency Schloss Balmoral). Die Verbandsmitglieder haben jeweils
drei Stimmen. Neben dem Bürgermeister, der der Verbandsversammlung nach § 88
Abs. 1 Gemeindeordnung (GemO) als Vertreter der Verbandsgemeinde angehört, sind
somit zwei weitere Vertreter/innen und deren Stellvertreter/innen zu wählen.

Da nach § 8 Abs. 1 des Landesgesetzes über die kommunale Zusammenarbeit
(KomZG) die Ausübung des Stimmrechts eines Verbandsmitgliedes auf einen anderen
Vertreter desselben Verbandsmitgliedes übertragen werden kann, ist die Wahl von
Stellvertretern nicht mehr notwendig.
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Als ordentliche Mitglieder der Verbandsversammlung des Zweckverbandes „Schloss
Balmoral Bad Ems“ werden von der FWG-Fraktion Herr Birk Utermark und von der
SPD-Fraktion Herr Frank Ackermann vorgeschlagen.

Das Stimmrecht des Vorsitzenden ruht.

Beschluss:

1. Die Wahl der weiteren Vertreter/innen in die Verbandsversammlung des
Zweckverbandes „Schloss Balmoral“ (Artist Residency Schloss
Balmoral) erfolgt abweichend von § 40 Abs. 5 GemO durch Handzeichen.

2. Neben dem Bürgermeister werden in die Verbandsversammlung gewählt:

Herr Birk Utermark

Herr Frank Ackermann

Abstimmungsergebnis:

Ja: 29
Nein: 0
Enthaltung: 0

TOP 9 Auftragsvergaben - vorsorglich -

Es liegen keine Auftragsvergaben vor.

Herr Dr. Paffrath nimmt wieder an der Sitzung teil.

TOP 10 Mitteilungen
TOP 10.1 Unterstützungsangebote für das kommunale Ehrenamt

Der Vorsitzende weist auf das Schreiben des Innenministers über
Unterstützungsangebote für das kommunale Ehrenamt vom 10.06.2024 hin, das allen
Ratsmitgliedern mit der Einladung übersandt wurde.

TOP 10.2 Feuerwehreinsatz Viertürmehaus Bad Ems

Der Vorsitzende berichtet von dem Großbrand des Viertürmehauses in Bad Ems und
dankt auch an dieser Stelle der Feuerwehr und allen beteiligten Hilfsorganisationen für
den vorbildlichen Einsatzablauf.
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TOP 10.3 Sitzungsplan 2024

Der Sitzungsplan für das 2. Halbjahr 2024 wurde verteilt und liegt den Ratsmitgliedern
vor. Dort sind die Termine der Ältestenrats-, Werk-, Hauptausschuss- und
Ratssitzungen aufgeführt. Weitere Fachausschusssitzungen werden nach Bedarf
eingeladen.

TOP 11 Anfragen
TOP 11.1 Anfrage UL BEN, Frau Brosch - Lahntalradweg

Die Fraktion UL BEN hat am 06.07.2024 eine Anfrage gestellt und begehrt detaillierte
Informationen zum aktuellen Planungsstand bezüglich der Instandsetzung des
Lahnradwegs zwischen Nassau und Obernhof.
Die Anfrage umfasst die folgenden Punkte:
1. Aktueller Planungsstand: Welche konkreten Maßnahmen sind zur Instandsetzung des

Lahnradwegs zwischen Nassau und Obernhof geplant? - Gibt es bereits einen Zeitplan für
die Umsetzung der Maßnahmen? Falls ja, wie sieht dieser aus?

2. Hindernisse und Herausforderungen: Welche Hindernisse oder Herausforderungen haben
bisher zu Verzögerungen geführt? - Sind noch weitere Hindernisse zu erwarten, die den
Beginn der Maßnahmen verzögern könnten?

3. Förderzusagen: Gibt es bereits Förderzusagen für die Instandsetzungsmaßnahmen? - Falls
noch nicht alle Förderzusagen vorliegen, welche Schrittewurden bisher unternommen, um
diese zu erhalten?

4. Bisherige Maßnahmen der Verwaltung: Welche konkreten Schritte hat die Verwaltung
bisher unternommen, um den Beginn der Instandsetzungsmaßnahmen zu beschleunigen?
- Welche zusätzlichen Maßnahmen sind geplant, um eventuelle Hindernisse zu
überwinden und den Prozess zu beschleunigen?

5. Umleitungsstrecke: Gibt es Planungen, die derzeitige Umleitungsstrecke zu verbessern
oder eine alternative Route bereitzustellen, die für die Nutzer zumutbarer ist?

Die UL BEN bittet um eine zeitnahe Beantwortung, damit man weitere Schritte
entsprechend planen und die Bürgerinnen und Bürger über den Fortschritt informieren
könne.

Die Anfrage beantwortet Bürgermeister Bruchhäuser wie folgt:
„Ihre Anfrage beantworte ich hiermit in schriftlicher Form als auch mündlich in der
heutigen Verbandsgemeinderatssitzung wie folgt:

Zu Nr. 1:
Für die Instandsetzung des Lahntalradweges ist ein Förderantrag aus Bundesmitteln
gestellt, in der Hoffnung, dass die Maßnahme mit 90 % bezuschusst wird. Es liegt eine
Genehmigung zum vorzeitigen Baubeginn für die geplante Instandsetzung des
Lahnradweges zwischen dem Kloster Arnstein und Nassau vor. Hierzu schließen sich
nach notwendigen Voruntersuchungen weitere Maßnahmen im Zuge des
Ausschreibungsverfahren durch das Planungsbüro an. Ein Zeitplan wird mit dem
Ausschreibungsverfahren entwickelt und anschließend wäre der Auftrag durch die VG-
Gremien zu erteilen.

Zu Nr. 2:
Im Juni wurde die Genehmigung zum vorzeitigen Baubeginn erteilt. Zuvor waren
weitere Planungs- / Umsetzungsschritte ohne Gefährdung der Förderung nicht
zulässig. Zuvor standen wir mit der Förderstelle sowie auf politischem Wege mehrfach
in Kontakt, um die Dringlichkeit und Wichtigkeit zu begründen.
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Parallel laufen bereits seit längerer Zeit technische Prüfungen, ob und wie die
Verbandsgemeinde den Weg, der an 2 Stellen durch Asphaltabbrüche im steilen
Böschungsbereich in diesem Winter stark geschädigt wurde, kurzfristig – auch wenn
mit partiellen Einschränkungen (Durchschieben der Fahrräder) - wiedereröffnet werden
kann. Bisher führten die fachlichen Einschätzungen unter Beteiligung eines Fachbüros
zu dem Ergebnis, dass eine kurzfristige Öffnung durch Sofortmaßnahmen nicht
umsetzbar und haftungsrechtlich nicht vertretbar sei.

Zu Nr. 3:
Die endgültige Förderzusage liegt noch nicht vor. Unabhängig davon wird die
Verbandsgemeinde das Projekt mit Zustimmung des Verbandsgemeinderates
weitervorantreiben, auch wenn derzeit das finanzielle Risiko hier liegt.

Zu Nr. 4:
Ein weiterer Versuch einer kurzfristigen Öffnung liegt derzeit darin, in dem nunmehr ein
Baugeologe hinzugezogen wurde, mit dem heute ein Termin vor Ort in diese Richtung
stattfindet, dass eine Lösung gefunden werden kann, um schnellstmöglich Maßnahmen
/ Bauaufträge zur Wiedereröffnung des besagten Streckenabschnittes kurzfristig
ergreifen zu können.

Zu Nr. 5:
Mögliche Verbesserungen der Umleitungsstrecke wurden im Juli bereits veranlasst;
dieser Wegezustand ist als radfahrgeeignet einzustufen. Aufgrund der topografischen
Lage im Lahntal gibt es leider keine geeignetere Alternativroute mit geringeren
Steigungsabschnitten.

Unabhängig davon stehe ich mit dem Leiter des LBM in Verbindung, um mögliche
verkehrstechnische Maßnahmen entlang der B 417 zu treffen, um eine Gefährdung für
Radfahrer zu minimieren, da diese trotz ausdrücklicher Warnhinweise die
Bundesstraße benutzen. Hier wird der LBM in Kürze einen Ortstermin anberaumen.
Diese Bestrebungen decken sich mit der in der im Juni vom Verbandsgemeinderat
gefassten Resolution.

Ferner bin ich mit Fachbehörden in erste Vorgespräche eingetreten, um eine mögliche
Alternativroute entlang der rechten Lahnseite als dauerhaften Ersatz für den
topografisch schwierigen Streckabschnitt vom Kloster bis zur Schleuse Hollerich zu
konzipieren. Aufgrund verschiedener öffentlicher Belange ist hierbei jedoch mit einer
mehrjährigen Planungsdauer zu rechnen.“

Der Vorsitzende schlägt vor, aufgrund der Komplexität der Angelegenheit eine
kurzfristige Ortsbesichtigung des Weges im Bereich des Klosters Arnsteins mit
Beteiligung von beauftragten Ratsmitgliedern aus den jeweiligen Fraktionen und einer
Vertreterin des betroffenen Waldeigentümers durchzuführen und die weitere
Vorgehensweise als auch eine Ermächtigung an den Bürgermeister zu erteilen. Dies
findet die Zustimmung des Rates.

Die folgende Aussprache wird durch einen Antrag zur Geschäftsordnung von Herrn
Hofmann beendet.
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__________________________ ____________________________
Vorsitzender Schriftführer

TOP 11.2 Anfrage CDU, Herr Krügel - Störung Telefonnetzbetrieb in Bad Ems

Herr Krügel berichtet von einem größeren Ausfall des Telefonnetzbetriebes durch eine
Baustelle im Schlesierweg in Bad Ems mit der Folge, dass die Störung durch die
Telekom erst zum 17.08.2024 behoben werden soll. Auf seine Anfrage teilt der
Vorsitzende mit, dass sich die Verwaltung in der Angelegenheit einschalten werde, um
auf die Telekom zeitnah einzuwirken, damit von dort die Störung behoben wird.

TOP 12 Einwohnerfragestunde

Es liegen keine Einwohnerfragen vor.

TOP 14 Verabschiedung und Ehrung von ausscheidenden Ratsmitgliedern und
Ortsbürgermeistern

Zum Schluss der Sitzung des Verbandsgemeinderates werden anwesende
ausgeschiedene Ratsmitglieder und Ortsbürgermeister durch Bürgermeister
Bruchhäuser geehrt und ein Präsent überreicht.

Ehrungen erfahren ehemalige Ratsmitglieder Patrick Becker, Dieter Ewert, Klaus
Ferdinand, Dr. Jürgen Gauer, Dieter Hand, Berthold Krebs, Jochen Schneider, Petra
Spielmann und Heiko Wittler.

Frank Alberti, Thomas Schulz, Karl-Friedrich Merz (auch Ratsmitglied), Holger Güth
und Sonja Puggé werden erhalten Ehrung, Dank und Anerkennung als ausscheidende
Ortsbürgermeister.

Bürgermeister Bruchhäuser bedankt sich nochmals recht herzlich bei allen für das
ehrenamtliche Engagement und die vertrauensvolle Zusammenarbeit.


